



# 在沪全国人大代表昨日返沪 继续踔厉奋发勤勉履职

十四届全国人大二次会议3月11日下午在雄壮的国歌声中胜利闭幕。出席会议的上海代表团圆满完成大会各项议程后乘班机返回上海。号角已经吹响、努力就在当下。大家纷纷表示，回沪后，一定将把大会精神宣传好落实好，继续踔厉奋发勤勉履职。

青年报记者 刘昕璐

## 将每一项事业扎实推进

今年的政府工作报告指出，要大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。“新征程上，服务新质生产力的生长和发展，做好创新大文章，是高校不可替代、无可推脱的历史使命。”全国人大代表、复旦大学校长金力说，近期，学校党委正在筹备召开第十六次党代会，将进一步带领全校推进教育科技人才综合改革，服务新质生产力发展。“复旦人将勇担教育强国排头兵、自主创新当尖兵的使命，交出服务中国式现代化新答卷，谱写中国特色世界一流大学高质量发展新篇章。”

今年，来自上海团的全国人大代表、中国工程院院士、上海交通大学副校长、上海交通大学医学院院长范先群走上了十四届全国人大二次会议第二场“代表通道”，大会之后，范先群同样感受到沉甸甸的责任。他说，自己是一名科技工作者，是一名医生，又是一名师长、医学院院长、人大代表，集多种身份于一身，更要奋进前行。科研攻关；治病救人；甘为人梯让学生超过自己成为医学创新人才；更好地发展学科，将交大医学院建设成顶流医学院；当好人大代表，为人民群众多说话……每一件事，都要努力做到完美。发展新质生产力，加强基础研究，实现高水平

科技自立自强，提高医疗卫生服务能力，今年政府工作报告中指出的一件件奋进目标，也将指引着每位代表立足工作岗位，将每一项事业扎实推进。

在2024年政府工作任务中，“巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先优势”作为“加快发展新质生产力”的重要事项予以提出。全国人大代表、上汽集团零束科技有限公司党委副书记、纪委书记、工会主席刘懿艳对此倍感振奋：“我欣喜地发现，报告中第一次在新能源汽车前加上了‘智能网联’，说明智能网联新赛道在新能源汽车领域的重要性不仅成为行业的共识，也受到国家层面的关切和重视。”作为智能网联汽车行业的代表，刘懿艳也感受到身上沉甸甸的责任和使命，“我们将继续深耕技术研发，加快技术成果的量产应用迭代，以科技创新推动产业创新，为加快培育汽车行业新质生产力，推动高水平科技自立自强做出我们的贡献。”

## 明确未来履职的方向

“参加了今年的两会，我进一步明确了未来履职的方向。”全国人大代表、东浩兰生集团上海工业商务展览有限公司能源展部经理、工会副主席陈达提及，政府工作报告中指出“使命重在担当，奋斗创造未来”，让她更为深刻地认识到要始终牢记



上海代表团圆满完成大会各项议程后乘班机返沪。

李丰 摄

## 数说

会议期间，上海代表团**57**名全国人大代表以饱满的政治热情和强烈的使命担当，心怀国之大者，认真履职尽责，积极建言献策。上海代表团向大会提交议案**7**件，建议**156**件。其中，以代表团名义提出议案**2**件、建议**6**件。

为人民服务的宗旨意识，不断提高自身素质和能力水平，作为一名来自会展业的基层代表，要做好“政策宣传员”，架好与群众之间的“连心桥”。陈达表示，会展活动具有强大的产业联动效应和资源整合能力，为科技创新和成果转化提供重要的展示和交流平台，未来，将继续合力推动产业升级和结构调整，为大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力贡献会展人的力量。

“这一周内，我每天都真真切切感受到政府很努力、部门很务实、代表很为民。我也将继续

把农民工身边事、挂心事当作自己履职的头等大事，把解决农民工普遍关心的教育、医疗、养老等难点作为自己履职的重点。”全国人大代表、上海熊猫机械(集团)有限公司采购经理李丰说，面对两会后的新一年，自己将继续关注新业态发展，灵活就业群体，老百姓的急难愁盼，履职尽责。

上海代表团最年轻的代表、中国核工业建设股份有限公司高级技能大师师廷财深深为祖国发展而骄傲，为生在这个伟大的时代倍感荣幸和自豪。他说，政府工作报告提及“关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、

燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展”，对此，我们要将科技创新摆在更加突出的位置，加强科技创新人才队伍建设，要进一步完善特殊领域技能人才队伍建设的相关政策制度，统筹特殊领域技能人才的队伍建设。通过特殊领域技能人才培养，加快推进“卡脖子”项目问题解决和重点项目建设及保障运维，为积极培育一批新兴产业和未来产业作出贡献。“作为核工业领域的一线技术人员，我也将继续奋力拼搏，为我国核能事业和绿色中国建设贡献自己的智慧和力量。”

# 全国人大代表梅兵：推动教育家精神落地生根 让更多好教师涌现、好教育发生

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “在第39个教师节前夕，习近平总书记致信全国优秀教师代表，首次提出中国特有的教育家精神，在加快推进教育强国建设的进程中，应抓紧推动教育家精神研究阐释、落地生根，转化为每一位教师的具体行动，转化为高素质教师队伍建设的务实举措，使更多的好教师得以涌现、好教育得以发生。”今年全国两会上，全国人大代表、华东师范大学党委书记梅兵提出如是建议。

梅兵说，习近平总书记关于中国特有的教育家精神提出后，相关领域迅速掀起了教育家精神研究的热潮，但目前来看，对教育家精神的宣传阐释较多，从哲学、心理学、社会学、历史学等多维度对教育家精神进行深入研究尚不足，而这样的研究对全面深刻认识理解中国特有

的教育家精神的内涵十分重要。“接地气、冒热气的阐释对标不够，在推动培育弘扬践行教育家精神上既缺些伸展的‘根系’，也缺些展示的‘果实’。”她给出这样的形象比喻。

梅兵认为，中国特有的教育家精神是对我国教师队伍在长期育人实践中积累的宝贵经验的系统总结，也是对涌现出一批优秀教师精神品质的提炼升华。“教育家精神提出本身就是对广大教师和新时期教师队伍建设的激励，进一步完善体现教育家精神导向的国家教师荣誉表彰体系，可以成为培育弘扬教育家精神的重要抓手。”

就此，今年全国两会上，梅兵建议，要支持建设一批理论研究和培育弘扬基地，凝心聚力、辐射带动。

在哲学社会科学领域方面，建议提炼形成一批深入研究中国

特有教育家精神的重要项目，获得一批启迪中外教育思想的成果，同时借鉴青少年爱国主义教育基地、科学家精神教育基地、师德师风建设基地等建设经验，遵循“见人、见物、见事、见精神”的原则标准，在全国范围试点遴选、建设一批教育家精神培育弘扬基地，形成基点、示范带动、辐射区域。积极推动政府部门、各级各类学校、科研院所、文博和纪念馆等多方力量参与，充分发掘和整合运用教育家精神教育资源，鼓励面向包括教师在内的不同群体，分众化地开展宣讲、研学、文艺创作和传播等形式多样、喜闻乐见的宣传教育活动，细雨润无声地推进教育家精神培育弘扬践行。

同时，进一步完善国家教师荣誉表彰体系，加大激励、形成示范。梅兵特别提及，今年将迎来第40个教师节，借此契机，明确以中国特有的教育家精神为

遵循导向，多部门协同合作，共同推动完善国家教师荣誉表彰体系，规范荣誉类别和层次、入选标准、评选程序、表彰形式、激励待遇等，强化国家级的教师表彰奖励，推出一批教育家型的优秀教师典型，增强荣誉授予的仪式感，加大先进典型宣传力度，进而形成优秀人才争先从教、全体教师竞相践行教育家精神、好教师不断涌现、全社会尊师重教的良好氛围和局面，推动教师队伍真正成为强国之师。

“我们要把培育弘扬践行教育家精神的要求切实融入和贯穿新时代教师队伍建设的各阶段、各方面，将教育家精神纳入师范生培养、教师职后培训、教师职业发展等各环节，以及在‘强师计划’‘优师计划’‘师范教育协同提质计划’‘国优计划’等国家计划实施全过程。”梅兵认为，探索将教育家精神纳入教师管理评价指



梅兵 受访者供图

标体系，可以激发教师发展动力。另外，针对各地在教师队伍建设中的困难瓶颈和广大教师急难愁盼的突出问题，多出强师利师惠师政策，提高教师待遇保障，进一步为广大教师的专业发展提供更广阔的平台。